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6. Szomagyardzat (csoportfeladat és frontdlis megbeszélés)

A szereplék neveihez tarsitott szavak kozott talalunk négy vastaggal szedett kifejezést (lasd el6z6 feladatban: kujtor-
gott, szeleburdi, behemodt, domdodom). A tandr a tblara irja az adott szavakat, amiket a mondat jelentéséb6l meg kell
probalniuk megmagyarazniuk, majd szotarak (esetleg internet) segitségével minél tobb rokon értelmu szét keresni
rdjuk. A feladat versenyszertien zajlik, 6t perc id6keretet adunk ra.

Megolddsok:

Kujtorog: andalog, boklaszik, botorkal, csavarog, vandorol...

Szeleburdi: szétszort, kapkodo, kerge, bolondos, hébortos. ..

Behemot: termetes, nagydarab, testes, terebélyes, telt, zomok, nagytermetii

7. Forro szék

Kiszamol6 alapjan kijon egy didk a tablahoz, és tarsaival szemben leiil egy székre. A tanuld valaszt maganak egy
szerepl6t, akinek a nevében, E/1-ben beszélni fog. Tarsai interju formajaban kérdéseket tesznek fel neki, aminek a se-
gitségével kideritik, vajon hogyan érezte magat, miel6tt a négyszoglet(i kerek erd6be keriilt, mit élt at, milyen érzések
kavarogtak benne, mi jart a fejében. A jaték lényege, hogy a tanulé minél jobban beleélje magat az adott szerepbe, és
ennek megfelel6en rogtondzni tudjon. Kis id6 utan szerepcsere kovetkezik, egy masik tanul6 egy masik szerepld ne-
vében valaszol a tobbiek faggatasara.

Példaul: L6 Szerafin, On mit érzett, amikor befestették sziirkére, feketére, sargara, majd kékre? Nagy Zoérd, On
miért akart vandorolni? Aromo, On mire gondolt, amikor egy teknésbékahoz hasonlitotték?

8. Hogyan tovibb? (egyéni munka)

Kreativ irasos feladat kovetkezik, amelyet mindenki 6nalléan old meg. Mindenki valaszt maganak egy szereplét, és
megprobalja elképzelni, vajon mi tortént volna vele, ha nem keriilt volna a négyszoglett kerek erdébe. A torténeteket
meghallgatjuk, kozésen megbeszéljiik, ha az id6é engedi, tovabbi variaciokat is készittetiink a tanuldkkal (pl. ugyanar-
rdl a szerepl6rdl tobben is irhatnak, egymastdl fiiggetleniil). A fogalmazast hazi feladatra is adhatjuk.

9. Hdzi feladat
A kovetkezd oréra kérjiik, hogy jegyezzék meg valamennyi szerepld nevét, tulajdonsagait, a négyszogletli kerek
erdébe vald jutasanak torténetét, majd olvassak el a 2. fejezetet.
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3. Hatarozza meg minél ponto-
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Feladatok magyar nyelvtanbol
- r -y = ~ sabban, hogy a massalhangzok egy-
az e rettseg Izo k sza m a ra masra hatdsa szempontjabol milyen

massalhangzo-valtozasra keriilt sor
a siillyedt széban!

1.SZAMU IDEZET

Felszinre hoztdk a legnagyobb aranykincset, amely eddig a vilagon a tenger
mélyére siillyedt, és azota is ott pihen. A mai dron négymillidrd dolldrt éré
aranypénz a brit kirdlyi tengerészet Sussex nevii hajojaval siillyedt el a hullam-
sirban a Foldkozi-tengeren tobb mint hdromszdz évvel ezeltt. A brit védelmi
minisztérium kedden megallapodott az Odyssey nevii amerikai mélytengeri ku-
tatdcéggel, hogy felszinre hozzdk az egy kilométer mélyen 1év6 rakomdnyt. A fel-
szinre hozott kincsen a megdllapodds szerint a brit dllamkincstdr és az Odyssey
cég osztozik.

4. A szovegben talalhato szintag-
mak koziil melyikre érvényes a ko-
vetkez6 meghatarozas: aldrendeld,
birtokos jelzds szdszerkezet?

(Forrds: Magyar Nemzet) 5. Az aranykincs a gibraltari szo-

ros kozelében siillyedt el 1694-ben.
1. Az aranykincsnek 0sszesen hany 2. Allapitsa meg, hogy az idézet A helyesirasi szabalynak megfele-
szinonimaja talalhat6 meg az idézet- utolso soraban levé kincsen sz6 mi- 16en irja le a szoros nevét, az évsza-

ben? lyen mondatrész szerepében all! mot pedig irja at bettivel!
A)l A) birtokos jelz6
B) 2 B) targy et esaesenens
C)3 C) részeshatarozé

D) 4 D) allandd hatdrozd =~ eeeeeerreseeseeseesneseesaeseesseesaesneenens
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7.Irjale, hogy hany tagmondatbél
all a szovegrészlet els6 mondata!

6. Allapitsa meg, hogy a szoveg-
részlet a publicisztikai stilus mely

8. Az Odyssey kutatdsa szoszer-
kezet elsé tagjahoz kapcsolja a -féle

miifajaba tartozik! képzot, és a mdédosult szészerkeze-
FAN Fa .11 1 e tet irja le helyesen!
B) riport
C) tudOBSItAS eereeeesetessaeesssaesesaaesenaaeessanesennas

D) komentar

2.SZAMU IDEZET

Nemrégiben jelent meg az a nagykeleti frazémagyiijtemény, amely lapjairdl rengeteg, kordbban nem kozolt dllandosult
szokapcsolat, szélds és kozmondds olvashato le. A tobb mint 1500 oldalt szamlalo konyv immdr Magyarorszdg minden
régiojaban megvdsdrolhato, sét, egyes hatdron tili teriiletekrdl is érkeztek megrendelések a Helikon Kiadoba. A gyftijte-
mény egyediségéhez hozzdjdrul, hogy felvidéki teriiletekrdl szdrmazo frazémdk is gazdagitjik sorait. Szemléltetésképpen

dalljon néhdny példa:

»Sziikségtelen minden csekélységet aranytollal irni.”
»Rossz szive van annak, aki nem a szemedbe néz.”
»tt nyugszom én, olvasod te, olvasndm én, nyugodndl te!
»Ha oreganydmnak dramszeddje lett volna, most én lennék a villamos!*

»Aki nem el6re néz, hamar elvész!“

»van-e szép lany elado? Kallés Jozska tudako!”

1. A rossz szive van szerkezetet ala-
kitsa at melléknévvé (a létige elha-
gyasaval)! Figyeljen a helyesirasra!

2. A helyesiras mely alapelvei for-
dulnak el6 a kdvetkez6 mondatban?
Sziikségtelen minden csekélységet
aranytollal irni.
A) hagyomany elve, egyszerusités elve
B) egyszertisités elve, kiejtés elve
C) hagyomany elve, kiejtés elve
D) kiejtés elve, szoelemzés elve

3. Irja le az idézet els6 mondata-

ban olvashato ,,nagykeleti“ mellék-
név felséfokat!

4. Melyik allitas hamis az alabbiak
koziil? A kozmondas:

A) valamilyen elv, tandcs vagy élet-
bolcsesség

B) szavainak sorrendje valtoztat-
hato

C) altalaban valamilyen tanulsagot
tartalmaz

D) logikai felépitése lehet oksagi
oOsszefiiggést kifejezd, azonositd vagy
szembeallitd

5. Mi nem tartozik a frazémak jel-
lemzéi/jegyei kozé?

A) stabil vagy valtoztathaté nyelvi
forma

B) képszertiség

C) reprodukalhatatlansag

D) kifejez6erd (expresszivitas)

3.SZAMU IDEZET
(részlet)

- Hall6! - mondta Valentin mérgesen - Ki beszél?
— Karola, a Varosi Tejgazdasagbol - mondta egy hang. — Hallottuk, hogy nincsen tejetek, igy kiildiink harom literrel,

menjetek ki a kapuba atvenni.

- Igen — mondta Valentin. Egy szot sem értett az egészbdl.

— A néni nem kaphat bel6le! - mondta az ismeretlen Karola. — Ehhez ragaszkodunk mindny4jan, f6leg Laura, elvég-
re az § teje. Csak te, Kandurka, Ginevra, Gabriel meg Szakacs néni ihatjatok. Megértetted?

— Nem nagyon értem — mondta Valentin. — Zavaros az egész.

- Nem tudom megmagyarazni. Tal sokan jarnak erre. Ha meglatnanak, amint itt allok a telefonnal... Na. A fiilke
borzasztdan kicsi nekem, a tantuszt is kétszer elejtettem, alig birtam felvenni. A tej azéta mar megérkezhetett. Figyel-

jetek a kapura. Szervusz!

6. Adja meg az alabbi kifejezé-
sek legalabb 1-1 szinonimajat (a
szovegrészben betoltott funkcidja
alapjan)!

egyediségét

7. Van-e szép lany elad6? - Alla-
pitsa meg a kérd6é mondat fajtajat!

A) kiegészitend6
B) eldontendd
C) valaszto

D) e- kérd6szds

Valentin kinézett az ablakon és - 6! Egy tehén allt az ajtoban, és Kandurkaval beszélgetett. (...)
Valentinnak a nyelvén volt, hogy széljon Ginevranak, ne toltson a néninek a tejbdl, mert Evelin igy hagyta meg, de

végiil mégse mert szolni. Lestitotte a szemét, ugy kortyolta a kakaodt. Aztan egyszer csak arra lett figyelmes, hogy a
néni a tejest és a teheneket atkozza a romlott, rossz mindéségii tej miatt: szép, aranycirmos csészéjében biizos, nyalkas
pép g6z0olgott, a tej Gsszement, ahogy Ginevra beontotte. Ginevra fel volt haborodva és nem értette. Elkapta a Valentin
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pottyOs csuprat, belenézett a tejeskanndba: csak ugy szallt az édes tej illata. S a néni csészéjében... érthetetlen! Kicse-

rélte a csészét, ujra toltott.

Ezuttal semmi kiilonos nem tortént, a néni bedntotte a feketekavét, cukrot tett bele, megkavarta. Am ahogy foléje
hajolt, a kavé kiszokott a csészébdl, mint valami Kis tiizes szokdkat, Lavinia néni szeme, szdja, ruhdja meg az abrosz is
korotte kavétengerré valtozott, s a csésze tiresen allt el6ttiik, nem volt benne egyetlenegy csepp sem.

1. A szovegrészlet alapjan ki Laura?

3. A szovegben egy hasonlat talalhaté. Irja ki, mire
vonatkozik a hasonlat!

4. Mely abra felel meg a kovetkezé mondatszerkezetnek?

Lavinia néni szeme, szdja, ruhdja meg az abrosz is korot-
te kavétengerré valtozott.

A) (szeme —széja — ruhdja) —azabrosz % valtozott

NA7 _—7 A

néniy korottey, kavétengerréereameny
A
Lavinia

B) (szeme —széja — ruhdja) —az abrosz g————# valtozott

AN A

néni; kavétengerréeredmen
........ 0
Lavinia korottey,

C) Lavinia néni g&——% viltozott
7 AN X

szeme — szdja — ruhdjay kavétengerréeredmeny

korottey,

D) Lavinianéni s&————————> viltozott
7 AN X 7 ~
szeme — szdja —ruhdja, korotte kéavétengertéeredmeny

5. Allapitsa meg, milyen kapcsolat van az aldbbi
tobbszorosen osszetett mondat tagmondatai kozott!

Valentinnak a nyelvén volt, hogy szdljon Ginevranak, ne

toltson a néninek a tejbdl, mert Evelin igy hagyta meg, de

©)

végiil mégse mert szélni.

A) 1-2: alarendeld, alanyi
2-3: alarendeld, targyi
3-4: alarendel6, okhatarozoi
4-5: mellérendeld, ellentétes

(Szabo Magda: Sziget-kék)

B) 2-3: alarendeld, targyi
2-3: alarendeld, célhatarozoi
3-4: alarendel, okhatarozoi
4-5: mellérendeld, ellentétes

C) 1-5: mellérendeld, ellentétes
1-2: alarendeld, alanyi
2-3: alarendeld, célhatarozoi
3-4: alarendeld, okhatarozoéi

D) 1-5: mellérendeld, ellentétes
1-2: alarendeld, alanyi
2-3: alarendeld, targyi
3-4: alarendel6, okhatarozoi

6. Allapitsa meg, hogy az alahuizott mondatban a bor-
zasztoan sz6 milyen mondatrész szerepében all!

A) mindéségjelz6 B) allapothatarozé
C) mo6dhatarozo D) mértékhatarozo

MEGOLDASOK:

. szamu idézet

C

D

. részleges hasonulds, zongétlenedés

. llamkincstar

. Gibraltari-szoros, ezerhatszazkilencvennégyben
C

Héarom
. Odyssey-féle kutatas
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. szamu idézet

. r0ssz-szivl

A

. Legnagyobb keleti
B

C

. Tobb megoldas elfogadhaté: kiilonlegesség, rendki-
viili (..)/ frazéma, kozmondas, szdlas
B
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3. szamu idézet

1. Tehén

2. Tobb megoldas elfogadhato: tej, tejivas, Lavinia néni,
Valentin érthetetlensége

3. kavé

4. A

5.D
6.D



